

1957年10月1日创刊

2024年8月
< 甲辰年七月十八 >

21 星期三 | A9

潮州饶平海鲜鲜活上市 让鱼虾“游”进市民餐桌

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 刘烨薇 刘钰淘

8月16日，南海结束了长达三个半月的伏季休渔期，潮州饶平上百艘渔船扬帆起航，开启了耕海牧渔的新篇章。数天时间过去，完成了近海捕捞任务的渔船陆续返航，带回了一船船丰收的渔获，也将开渔后的第一口“鲜”送上市场，让鱼虾“游”进市民餐桌。

在饶平县三百门渔港，不少渔船渐渐靠岸，甲板上堆放着如小山一般的各式海鲜；渔民们有的将海鲜分门别类，有的将包装好的海鲜送上码头货车……有序的分工劳作，绘就了一幅丰

收的海边画卷。
满载而归的渔船将鲜活、生猛、价格亲民的海鲜送上市场。渔船抵岸后，所有海鲜都被最早等候的鱼贩们收购一空。刚刚上岸的海鲜，将在最短的时间内出现在市民的餐桌上，让市民群众品尝到开渔后的第一口“鲜”。

“这几天开渔之后，我们凌晨三四点就去进货，六七点便能在市场摆摊。”在饶平县红光市场，一位海鲜摊主告诉记者。

走进饶平县红光市场和通用市场，一股浓郁的海鲜气息便扑鼻而来。各式各样

的海鲜档口琳琅满目，让人目不暇接。摊位上摆放着新鲜捕捞上来的豆腐鱼、鲳鱼等鱼类，还有虾、蟹、贝类等各式海鲜，种类丰富多样。

据市场海鲜摊主介绍，开渔之后，他们积极进货，海鲜的品种增加了许多，都是刚捕捞上来的，其中不乏“白弦”、“沙尖”、本港的鲳鱼、豆腐鱼等等。而市面上的海鲜除了品种更加丰富之外，价格同样有所回落。

据介绍，随着渔船陆续完成捕捞作业返航，大量的南海海鲜将会源源不断地供应市场，未来，市场上海鲜的品种和数量都会越来越多，市民可持续享受到更多质优价平的海鲜产品。



摊位上摆放着琳琅满目的海鲜



敦裕居古朴而自然

沿着平整的道路走进村中，可见一座坐南朝北，灰瓦白墙的四合院式附筑一横屋的客家传统民居，前拥半月形池塘，后枕老虎岩顶山，这便是林风眠少年时期居住的故居——敦裕居。

敦裕居始建于清代，主体建筑为平房构筑的土木结构，天井地板以鹅卵石砌筑而成，门楣上“敦裕居”三字为林风眠的父亲林伯恩所书，大门对联写着“敦崇礼

探访位于梅州的林风眠故居及纪念馆 风虽眼，画未了

文/羊城晚报记者 丘锐妮
实习生 谢瑶 黄思雅

立秋已过，梅州市梅江区西阳镇阁公岭村早晚的风也带了些凉意，仕女图、小鸟图……一幅幅风格显著的墙绘告诉世人，这里走出了一位享誉世界画坛的艺术巨匠林风眠。

义，敦裕居孙”，整体风格古朴而自然。

走进林风眠居住过的房间，书桌、衣柜、挂着蚊帐的传统木床仿佛都在讲述林风眠的少年故事。那时候，他还是出生于贫穷石匠家庭的林风眠，他爱看祖父凿刻石碑，受父亲临摹《芥子园画传》，种下了艺术创作的种子。步入中学时代，他的习作常受老师称赞，梁伯聪认为他画得比自己好，常常给他打120分。19岁那年，这位客家少年离家西行留学，再也没有回过故乡。然而林风眠对家乡始终怀有深深的眷念，他笔下的故乡是“片片浮云处处诗”，他对艺术的追求源于“祖父雕刻石头的精神”，他的侄女林素玲也说“家里大大小小的困难，他都尽心尽力地帮忙”。

敦裕居始建于清代，主体建筑为平房构筑的土木结构，天井地板以鹅卵石砌筑而成，门楣上“敦裕居”三字为林风眠的父亲林伯恩所书，大门对联写着“敦崇礼

义，敦裕居孙”，整体风格古朴而自然。

走进林风眠居住过的房间，书桌、衣柜、挂着蚊帐的传统木床仿佛都在讲述林风眠的少年故事。那时候，他还是出生于贫穷石匠家庭的林风眠，他爱看祖父凿刻石碑，受父亲临摹《芥子园画传》，种下了艺术创作的种子。步入中学时代，他的习作常受老师称赞，梁伯聪认为他画得比自己好，常常给他打120分。19岁那年，这位客家少年离家西行留学，再也没有回过故乡。然而林风眠对家乡始终怀有深深的眷念，他笔下的故乡是“片片浮云处处诗”，他对艺术的追求源于“祖父雕刻石头的精神”，他的侄女林素玲也说“家里大大小小的困难，他都尽心尽力地帮忙”。

1919年，林风眠与林文铮、蔡和森等人一同乘坐轮船前往法国勤工俭学，先后进入蒂戎国立美术学院、巴黎国立高等美术学院学习西方艺术，后受邀游学德国，游学期间，改名林风眠，意为“凭风而眠”。在国外的求学岁月中，林风眠不仅系统地学习了西洋画法，更深刻体会到东西方艺术在语言与精神上的共通之处，开始大胆尝试东西调和的路线，提出把东方传统艺术与西方新风格融为一体的艺术主张。学成归国后，林风眠又将他的艺术创作理念带到国立北平艺术专科学校（现中央美术

学院）、国立艺术院（现中国美术学院），培养了一批足以撑起现代中国美术“半壁江山”的杰出艺术家。

展馆内，穿过国立艺术院建校之初，林风眠提出的“介绍西洋艺术，整理中国艺术，调和东西艺术，创造时代艺术”的学术宗旨，便看到四个大字——“为艺术战”，这是林风眠艺术精神的写照，而旁边便是曲折的台阶，暗喻他曲折的人生。祖父疼爱却失去母亲、名满天下却半生流离、视画如命却两度失画……但他从未被击垮，对艺术的热爱与执着让他在晚年重拾画笔，积极参与艺术交流活动，努力推动中国艺术的国际化进程。

值得一提的是，该纪念馆不仅有专门的屏幕循环播放林风眠的经典画作，让参观者近距离感受其艺术魅力；还设置了多媒体互动设备，供参观者深入了解林风眠的生平事迹与艺术成就；并且设置了视频展厅，播放客家山歌音乐剧《林风眠》，让参观者更真切地感受林风眠的艺术精神。

夕阳渐渐西沉，洒落余晖照亮纪念馆，林风眠的经典画作被制作成明信片和大小不一的复制品在馆内的纪念品店售卖，林风眠的艺术之魂也如不灭的星光，在一代又一代的传承与发扬下散发光芒。

纪念馆极具艺术感

近年来，在当地政府的大力支持下，林风眠故居的后面新建了一座极具艺术感的建筑——林风眠纪念馆。迈步入门，右侧是一长排的阶梯，顺着台阶往上走，便能看到一大片池塘。“池塘是客家传统民居建筑的要素之一，抬眼望去，那边的庭院带有杭州园林的设计风格，映照了林风眠在杭州的岁月；加上林风眠曾留学西洋，二

台湾青年岭南行潮汕文化寻根营走进揭阳

羊城晚报讯 8月15日—16日，第十一届台湾青年岭南行潮汕文化寻根营走进揭阳，由台籍青年和揭阳、汕尾两地青年组成的110人潮汕文化寻根营到揭阳市参观交流，促进揭阳两地文化交流。

寻根营在揭阳期间先后参观了普宁南山英歌传承基地、揭阳学宫、海峡两岸交流基地揭西三山国王祖庙，感受潮汕大地风土人情，感受独特魅力的潮汕文化和根祖文化，寻脉两岸共同的文化之根。

在普宁南山英歌传承基地，普宁英歌国家级代表性传承人陈来发向参加

寻根营的两岸青年介绍了英歌舞的相关历史信息和文化内涵，两岸青年学子共同观看了英歌队的日常训练，并和小英歌队员进行学习和交流，现场体验英歌表演的槌法和阵法，近距离感受英歌的独特非遗魅力。参与活动的台籍青年表示，小队员们认真的训练态度，以及表现出来对传统文化的热爱深深打动了他们，通过现场学习和体验，也感受到英歌舞者“台上一分钟，台下十年功”的刻苦与不易。

据了解，广东省自2014年开始举办台湾青年岭南行交流活动，至今已连续成功举办十届。第十一届台湾青年

岭南行活动以“走到一起来，梦想更精彩”为主题，设计了潮汕文化寻根营、校园文化交流营、客家文化寻根营等11条特色精品线路，旨在通过参观交流、座谈联谊等方式，让两岸青年共同探寻岭南文化，加深两岸青年对中华传统文化的体验，增进民族认同和同胞亲情，促进粤港澳融合发展。本届潮汕文化寻根营活动由共青团广东省委员会、省海峡两岸交流促进会和汕尾市主办，在5天的行程里，寻根营先后去到汕尾市和揭阳市，亲身体验潮汕文化的多姿多彩，感受中华优秀传统文化的深厚底蕴。

（许志鹏 广州宣）

广东省中医临床研究院梅州分院在广州中医药大学梅州医院揭牌

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员黄蕊报道：近日，广东省中医临床研究院梅州分院签约暨医工作室揭牌仪式在广州中医药大学梅州医院（梅州市中医院、梅州市田家炳医院）举行。

据悉，广东省中医临床研究院是广州中医药大学第一附属医院内设科研机构，2022年获批国家中医临床传承创新中心建设项目，设置有临床研究中心、循证医学中心、中药制剂研发研究中心等平台，包括中医经典临床研究所、岭南心血管病研究所、岭南肿瘤研究所等8大研究所，开展中医理论与内涵、发病机制与规律、临床治疗与康复、医院制剂和医疗装备研发与成果转化等系列研究，是一个实力雄厚的中医科技创新平台。

“广东省中医临床研究院梅州分院的签约揭牌，对我院高质量发展具有里程碑式的重大意义，我们将引进广东省中医临床

研究院技术力量和专家团队，共同建设广东省中医临床研究院梅州分院这一中医临床研究平台，在人才培养、中医临床研究、制剂与新药研发、科研成果转化等方面开展一系列深入合作。”广州中医药大学梅州医院院长王锦锐。

广州中医药大学第一附属医院院长李俊表示，广东省中医临床研究院梅州分院落户梅州市中医院有助于凝聚穗梅两地中医药优势，持续提升广东省中医临床研究院区域影响力，加快推进中医药创新发展。

梅州市人民政府副秘书长黄伟华表示，梅州将继续加大对中医药事业的投入和支持力度，完善中医药服务体系和政策法规体系，加强中医药人才队伍建设，优化中医药资源配置，为中医药事业发展提供坚实保障。

活动还举行了李俊、黄绍刚、林丽珠、李赛美、王继勇5位教授名医工作室揭牌仪式。

为残障人士圆驾车梦

梅州正式开通C5类驾驶证考试

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员房炜婵报道：“以前残障人士只能到外地参加C5驾驶证考试，现在梅州也能考了，非常方便！”驾考学员黄先生点赞道。

为方便残障人士考取驾照，8月20日，梅州市公安局驾驶员考试中心正式开通残疾人专用小型自动挡载客汽车驾驶证（C5）的全科目考试。

考试车辆按国家标准经过专业改装并使用辅助设备、辅助装置，在方向盘的下端安装了一根杠杆，杠杆和汽车的刹车、油门进行相连，下肢残疾人士通过这一

装置就能用手操控车辆的刹车和油门。

据了解，此类残疾人专用小型自动挡载客汽车需要在购买自动挡车型后，再经有资质的专业机构按相关要求和标准进行改装完善，最终形成。虽然车辆与平常略有差别，但考试项目、考试扣分标准都与C1、C2类驾驶证驾驶完全相同。

目前，梅州市公安局交警支队车管所每天发放残疾人科目二场地驾驶技能考试名额和科目三道路驾驶技能考试名额各5个，考生可在网上预约。

汕头“00后”准医生无私捐献造血干细胞

汕头市首例在本地捐献的女性供者

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员郑晖报道：捐献造血干细胞，是挽救他人生命的善举。今年8月19日是第七个“中国医师节”，汕头大学医学院2019级临床医学定向专业陈艺琳，以独特的方式纪念了这一专为医者设立的日子——她成功进行了造血干细胞的捐献，成为全国捐献者名单中的第18258位、广东省的第2063位、汕头市的第27位捐献者。值得一提的是，陈艺琳也是汕头市首位在本地区完成捐献的女性捐献者。

据悉，23岁的陈艺琳是潮州饶平人，今年刚从汕头大学医学院临床专业毕业，已入职某医院，目前正在规范化培训。在大学期间，她就踊跃参与无偿献血活动。2019年，正在读大一的她毅然留下自己的血样，正式注册成为中华骨髓库志愿者。今年5月，陈艺琳收到汕头市红十字会的通知，称她的血型与一位陌生的病患带来了新的生机，她也收到了受助患者写来的感谢信。陈艺琳捐献造血干细胞成功后，汕头市红十字会党组书记、副会长陈训，汕头大学医学院第一附属医院团委书记郑博远，汕头大学医学院团委书记、院红十字会会长张燕在第一时间前往汕头大学医学院第一附属医院看望这位勇敢的校友，并授予荣誉证书。

汕头潮南区“红场单丛”被纳入“全国名特优新农产品”名录

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员陈慈娟报道：汕头市潮南区红场镇农产品将再添一个“国字号”。近日，经县级名特优新农产品产业主管部门申请，地市级、省级农业农村部门农产品质量安全与优质化业务技术工作机构审核，农业农村部农产品质量安全中心组织专家技术评审，确认赵县农业农村局等单位申请的“赵县雪花梨”等739个产品符合《全国名特优新农产品名录收集登录规范》要求，拟纳入“全国名特优新农产品”名录。其中，广东共有23个产品入选，来自汕头市潮南区的“红场单丛”榜上有名。

据悉，全国名特优新农产品证书长期有效，并实行年度确认制度。

红场镇地处潮南区西南部大南山中段，是一个革命老区镇，也是一个拥有70多年茶叶种植历史的纯农山区镇。当地气候温

和、雨量充沛、水质优良，土壤属赤红壤，有机质含量高，酸碱度适宜，现有茶园约9000亩，带动近4000名茶农增收致富，全镇茶叶产业发展已初具规模。

从一片叶子到一个产业，纵观红场茶产业近年来的发展状况，当地的茶叶品牌越来越响亮，茶叶效益越来越好：红场镇于2020年8月被广东省农业农村厅认定为第二批广东省“一村一品、一镇一业”茶叶专业镇；2022年4月成功获批全国“2022年农业产业强镇创建名单”（茶叶产业）；红场镇茶叶协会党支部的“红色沃土茶飘香”特色党建品牌还荣获全国第六届基层党建创新案例；“追寻红色足迹，品味工夫茶香”红场茶文化旅游获评全国建党百年百条红色茶乡旅游精品路线；红场山茶制作技艺被认定为潮南区第四批非物质文化遗产代表性项目……

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 丘淑斐 / 校对 刘媛元



林风眠故居 黄思雅 摄

纪念馆极具艺术感

近年来，在当地政府的大力支持下，林风眠故居的后面新建了一座极具艺术感的建筑——林风眠纪念馆。迈步入门，右侧是一长排的阶梯，顺着台阶往上走，便能看到一大片池塘。“池塘是客家传统民居建筑的要素之一，抬眼望去，那边的庭院带有杭州园林的设计风格，映照了林风眠在杭州的岁月；加上林风眠曾留学西洋，二

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 | 报料热线:0754-88161199 | 广告热线:0754-88161196 | E-mail:ycwbst@163.com

广东地区看我的！

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:0754-88161199

广告热线:0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com